

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Telet., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 18 de Octubre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIII—Núm. 10 380

YA SE PUEDE HABLAR

Cuando empezábamos esta mañana las tareas de confección de este número del periódico llega a nosotros la noticia del levantamiento de la supresión de la censura. El Gobierno, próxima ya la apertura del Parlamento, modificó en los términos que ha podido ver todo el mundo el problema planteado por nuestra actuación en Marruecos, que fué el principal motivo acaso que le determinó a su implantación, deja a la conciencia y al arbitrio de quienes por deber han de ocuparse a diario del delicado asunto la forma y la cuantía del comentario.

No tenemos que decir la satisfacción que como liberales y como demócratas nos produce el hecho de la supresión de la censura, que del modo anormal que se ejecutara en muchos casos, más parecía arma al servicio de la pasión de alguno de los miembros del actual Gabinete y más era ocasión de que se revelaran discrepancias de juicio sobre cosas en que el Gobierno, aun dado su especial estructura, debió manifestarse unánime, que no determinación impuesta por la conducta seguida por los periódicos.

La Prensa en general—las excepciones no cuentan en éste como en ningún caso—frente a la contienda de Marruecos, se ha comportado con el más alto ejemplo de patriotismo. Ese era realmente su deber, pero es bueno quedar sentado que desde los primeros instantes lo sintió apremiamente y sin necesidad de extraños sugerimientos, que lo cumplió constantemente, y que podrían contarse por los dedos los casos de extralimitación. Algo más podía ponerse en el haber de los periódicos, y es su campaña de aliento a la opinión y de elogio y exaltación al Ejército encargado de reponer en su justo punto el honor de nuestras armas y el prestigio del nombre español en las tierras de nuestro protectorado.

Pero quédese ello al cómputo y reconocimiento del juicio público, juez supremo, que con todos los elementos de juicio acerca del caso en que todavía estamos, sabrá distribuir cuando sea la ocasión llegada a cada cual su merecido...

Puede la Prensa esperar tranquila esa hora del ajuste de cuentas, porque sabe ella lo bastante de la calidad de su actuación, como conoce también lo suficiente de las actuaciones ajenas por lo que le es lícito, aunque le sea lamentable, no presumir en todos el mismo estado de serenidad de sus espíritus... Vamos al Parlamento, y en él quisiéramos oír de qué modo ni se desenfundaba la pasión, ni se amortiguaba la verdad; cómo de manera serena, pero firme; discreta, pero rotunda, hablan al país sus más capacitados representantes en ese lenguaje de sinceridad que piden las horas y reclama la grandeza del tema, ya que está pendiente de él el interés nacional y a él adscritas todas las representaciones sociales.

Ha concluido la censura, pero no ha acabado la guerra. Basta para toda conciencia depurada que en los periódicos y en el Parlamento haya de seguir el examen de sus episodios, de los hechos que fueron y de los hechos por venir, el requerimiento que se impone espontáneamente sobre toda otra afectación, el de la conveniencia patria, para seguir su comentario en la forma adecuada, sin que el temor ni el acicate de la censura nos dicte la norma ni nos señale el camino. Nosotros no padecemos por la censura, porque comprendiendo su torpeza nos apartamos prudentemente de la ocasión de que ella pudiera con cualquier pretexto darnos lecciones en disciplina para la cual no admitimos ajena competencia ni toleramos maestro, que en la manera de querer a la Patria y saber amarla no los necesitamos.

Por eso los liberales y los demócratas no irán a las Cortes en actitud belicosa, esa fué la determinación acordada

en el suceso dado a los jefes liberales por nuestro amigo el pasado domingo. Y es que todo lo pasado ha menester una gran serenidad, una prudente reflexión en todos, compatible con el cumplimiento de deberes que no por desagradables dejarán de cumplir los demócratas en el Parlamento siguiendo con ello su conducta tradicional.

Luis III de Baviera, gravemente enfermo

Según noticias recibidas de Berlín, e ex Rey de Baviera Luis III, que reside actualmente en Sanvar (Hungría), se halla gravemente enfermo.

DE PALACIO

Recibió ayer S. M. e Rey al ex director general de Seguridad don Fernando Torres Almunia, acompañado de su hijo el teniente de regulares don Emilio Torres Osorio, que fué herido en un muslo en la acción de Beni Sicar.

Luego fué cumplimentado el Monarca por el capitán general de la región, marqués de Estella, y por el nuevo gobernador militar de Madrid, general Bargañeta.

En audiencia militar recibió el Soberano al contraalmirante marqués de Magas, conde don Alfredo Peña Martín, don José Martínez Campos y don Alfredo Pardo; teniente coronel don José Marchesi Segarra; comandantes don Enrique Uzquiano Leonard y don Juan Sánchez Pasencia; capitán de fragata don Ramón Martínez del Moral, capitán médico don Enrique Gallardo Pérez, y teniente de Sanidad don Antonio Vázquez.

También recibió el Rey al oficial aviador de la Armada señor vizconde de Priego, que al inaugurarse el servicio postal aéreo marchó de Sevilla a Larche como portador de la carta de S. M. al general Barrera en el primer aeroplano. Anteriormente regresó con la contestación del comandante general de aquella plaza agradeciendo altamente el suceso patriótico del Monarca.

Y por último estuvo el doctor Recaséns a invitar al Soberano a la conferencia que el doctor alemán Sauerbruch dará en la Facultad de Medicina, presentando un caso de amputación de un brazo en un herido de la guerra europea, que por un procedimiento mecánico se le ha adaptado un brazo artificial, con el que realiza toda clase de trabajos manuales con las energías de sus músculos.

La conferencia es interesante en los momentos presentes, porque se verá la forma práctica de convertir en hombres útiles a los condenados a la inacción.

El secretario particular del Monarca estuvo ayer mañana en el domicilio del deceso de los informadores pelatinos, don Adolfo Fernández Brañas, para interesarse, en nombre de Su Majestad, por la curación del hijo de nuestro compañero en la Prensa, soldado de cuota del regimiento del Rey, que fué herido en uno de los últimos combates de Melilla.

Simpatías francesas hacia España

Al comenzar las fiestas celebradas en Madrid en conmemoración del descubrimiento de América, «L'Echo de Paris» hace resaltar la corriente de simpatía, cada vez más intensa, existente entre las Repúblicas suramericanas y España y el deseo manifestado por Alfonso XIII de efectuar un viaje a dichas Repúblicas.

Se felicita por esta intimidad con los países donde Francia cuenta con tantos y tan fieles amigos, y termina preconizando una política de estrecha aproximación latina.

También «Le Gaulois», hablando de la amistad del pueblo español y de su Rey hacia Francia, considera que la paz y la prosperidad de Europa se hallarían aseguradas cuando Francia, estrechamente unida a Bélgica, se una también a España, Italia e Inglaterra, en una alianza que comprendiera 140 millones de hombres civilizados.

Libros nuevos

DEL DOLOR DE LA GUERRA, por Teresa de Escoriza

Nos atrae y nos encanta la portada de este libro: una gentil amazona, a horcajadas, vistiendo amplia vestidura para el cuerpo, ceñido caizón y ajustada pollera. La figura se destaca en un campo árido y pavoroso. A lo lejos unas piezas guerreras, y detrás, y rodeándolas, unos artilleros. La amazona es Teresa de Escoriza, que ha sido uno de los cronistas de «La Libertad» en la guerra que actualmente sufre España.

Nos atrae y nos encanta, porque es sigilo de los tiempos el que una mujer se haya adentrado en el corazón de la campaña. En el corazón hemos dicho: por eso, Teresa de Escoriza ha sentido el dolor de la guerra, ¿dónde vive el dolor, sino en el corazón, quizá con más raigambre que la alegría; y quién mejor que una mujer para oír sus latidos? «Yo no he venido aquí—escribe—para alzar me sobre las cumbres de la fantasía, sino para descender a los valles—valles de lágrimas—de la realidad.»

Los hombres somos rudos y egoístas: nuestras costumbres secas y desabridas. En esta España de las rejas y de las celosías, del apartamiento de la mujer en todos los órdenes de la actividad—la mujer honrada, la pierna quebrada y en casa—faltan la ternura, la suavidad, la indulgencia, que anidan en el alma femenil.

La convivencia amistosa de los dos sexos—sin necesidad de convertirla en amor—puede darnos muchos matices, tonos delicados y suaves.

Afortunadamente, ya la mujer va ganando puestos anteño sólo reservados a los hombres.

En las aulas, en los periódicos, en el comercio, etc., la mujer (que está demostrando en el empleo de su actividad grandes condiciones de energía y de talento), va abriendo una era benéfica para la transformación de la sociedad española.

Tipo admirable de la mujer moderna, es esta Teresa de Escoriza, tan viril y tan femenina a un tiempo.

Lleva al cuello una pistola y en el corazón una inmensa ternura. Leed «Angustia material» y «Poblado destruido». ¿Quién, sino una mujer, podría escribir estos dos primorosos trabajos?

En el primero, Teresa, va a ver a un soldado en nombre de la madre de éste: lo encuentra, lo atiende, se entera con afán de cómo está alojado. «Es para mí un desconocido y acaso tenga más años que yo. Pero me siento maternal con él.

—Se quedó allí expuesto al fuego del enemigo y quedaron como él muchos, muchos soldados... Una angustia cruel me oprime el pecho impidiéndome la respiración. La angustia de una madre... ¡La angustia de todas las madres cuyos hijos están en la guerra!»

En «Poblado destruido» habla de Nadar. ¿Y qué es lo que más impresiona a la escritora? una cuna volcada...

Su alma maternal, que ha de contenerse para no besar al soldado a quien cuida en nombre de la madre ausente, tiene lágrimas, para esta cuna «en donde durmió un inocente niño y se inclinó sobre ella un padre cariñoso mientras le mecía una tierna madre.»

No pinta lanos guerreros Teresa de Escoriza, ni el brillo de la gloria, ni el clamoreo del triunfo. En la guerra—siempre infame—sólo ve el dolor, el matiz, el detalle, la escena sencilla y humilde que encierra el alma de «olada de los campos en que se lucha encarnizada» mente.

«En el drama del auto blindado que cayó camino de Casabona» su alma se angustia porque aunque se salvaron las municiones y los víveres se abandonaron las cartas: «alguna de esas cartas, al perderse, pudo dejar sin hacer un héroe y ha podido hacer un mártir.»

«El dolor de la guerra» es un timbre de gloria para su autora. El estilo conciso, la palabra justa, hacen de estos

trabajos periodísticos modelos en su género.

Con rápidas y enérgicas líneas dibuja el fondo del cuadro; luego, una figura, que recoge el espíritu del lienzo. El dolor de los esposos de los esutivos en la esposa de José María. «No hace aún dos años que nos casamos. Y yo, no es que le quiero, es que le adoro» En «La tragedia de los regulares» se concentra ésta en el moro que no quiere seguir a su madre, continuando fiel a España. En «El amigo que cae» es Luis Sellar un soldado que se retrata en grupo con la autora, y pocas horas después cae para no levantarse jamás... En «Barbarie inaudita» es la «oña bonita» que después de ser bárbaramente ultrajada por el jefe de una esbilla, fué entregada a los demás cabileños, y luego la mutilaron cortándole los pechos, y entonces nos fué devuelta...

«Legionario por amor» no recoge la figura más saliente. No, no lo es en el Tercio ese muchacho farmacéutico que un día ante el desdén de la novia se engancha en la Legión, y ya en ella comprende que no debe encerrarse la vida en la veledad de una mujer... ¡Qué atracción tan grande tiene, sin embargo, este hombre al «que no han matado los moros ni le matarán, porque sus jefes, al verle tan débil y tan apacible, no le exigen para ninguno de esos actos de audacia que a la Legión glorifican». Y qué timbre de psicología tan sutil y tan verdadero éste de Teresa de Escoriza: «La mujer que no le ha querido bondadoso, malvado le querrá.»

¡Admirable libro! Nos enorgullece que Teresa de Escoriza milite en las filas del periodismo.

Luis BRUN

El descarrilamiento del tren correo de Badajoz

La Prensa de Badajoz ha iniciado una campaña para depurar las responsabilidades con motivo de la catástrofe ferroviaria de Villagonzalo.

Los ingenieros de Obras públicas de esta provincia, señores Torre, Moya e Iturralde, recibieron orden de trasladarse al lugar del accidente para realizar una inspección.

Signe censurándose a la Compañía de ferrocarriles por desatender las frecuentes quejas del público por el mal estado del material.

El Cuerpo de Correos costeará solemnes funerales por el alma de su compañero el infortunado señor Encinas.

Estos funcionarios han demostrado de nuevo su disgusto por la colocación que se da en los trenes al coche correo, faltando a las disposiciones vigentes, pues debe ir en el centro del convoy.

Acabo de saber que en el mismo sitio donde ocurrió la catástrofe, al pasar el tren de mercancías 194 por la vía suplementaria, descarriló y saltaron cinco unidades, sin que ocurrieran desgracias personales.

Continúa mejorando el oficial de Correos señor T. Jada de la doble fractura de la pierna derecha.

Muerte de un marino ilustre

Ayer falleció en Madrid el general de la Armada retirado don Manuel Baldasano y Topote, que como guardia marina asistió al combate del Callao al lado de Méndez Núñez, y durante toda su carrera se distinguió grandemente.

También ocupó cargos civiles, entre ellos el de gobernador de algunas provincias, con general aplauso.

A la distinguida familia del veterano marino, especialmente a nuestros compañeros de profesión su hijo don Félix Baldasano y su hijo político don Guillermo Fernández Shaw, enviamos la sentida expresión de nuestro pésame.

Regámen a nuestros suscriptores y anunciantes que toda la correspondencia nos la dirijan al apartado de Correos número 220, en la inteligencia de que no podemos responder de las cartas que no traigan esa dirección

En la Alta Silesia

Telegrafían de París: El acuerdo de Ginebra fué comunicado ayer a la Comisión interalada de Oppeln, con objeto de que inicié el estudio de las medidas conducentes a facilitar su aplicación.

La reunión que debía haber celebrado esta tarde la Conferencia de embajadores ha sido aplazada, en espera de que llegue a París el juriconsulto inglés Mr. Macking, por haberse reconocido necesario examinar la cuestión relativa al régimen económico desde el punto de vista jurídico.

También llegará mañana el embajador de Inglaterra en París, Mr. Hardinge, con objeto de asistir a la reunión de la Conferencia.

UNA REAL ORDEN

Se autoriza la exportación de otras 18.000 toneladas

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden de Hacienda:

«Próximo a terminarse el cupo de las 30.000 toneladas de aceite de oliva cuya exportación fué autorizada, según el régimen libre establecido por la Real orden fecha 2 de Julio último, y quedando de remanente unas 18.000 toneladas de las 20.000 que por el sistema de bonos se autorizaron a exportar con arreglo a las prescripciones de las Reales órdenes de 20 de Abril y 30 de Mayo últimos, cuyo remanente no puede ya exportarse en este régimen a consecuencia de haber caducado el plazo de validez que se había asignado a los bonos, y teniendo en cuenta que con el cupo total de las 50.000 toneladas no se perjudica el consumo nacional, por haber sido fijada esta cifra de exportación después de hechas las previsiones necesarias para dejar sobradamente asegurado el abastecimiento interior.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo informado por el ministerio de Fomento, se ha servido disponer que se considere ampliado en 18.000 toneladas más el cupo de 30.000 fijado para la exportación de aceite de oliva en régimen libre por la Real orden de 2 de Julio antes citada; continuando, por tanto, autorizando a las Aduanas la exportación por dicho régimen, como en la actualidad viéndose haciéndose, hasta completar la cantidad total de 48.000 toneladas.»

UN DISCURSO ATREVIDO

El señor Ossorio y Gallardo en Tortosa

El Ateneo de Tortosa ha inaugurado su curso de conferencias con un discurso del ex ministro don Angel Ossorio y Gallardo.

El acto ha tenido lugar en el cine Doré. Presentó al orador el presidente del Ateneo y a continuación habló el conferenciante.

Comenzó tratando el problema que la guerra en Marruecos entraña para el porvenir de España, expuesto lo cual preguntó:

«Terminada la guerra ¿quién mandará en nuestra nación? ¿El militarismo? ¿Las actuales oligarquías? ¿El pueblo?»

Hecha esta clasificación fastiga durante el quietismo y estudia al efecto, la propiedad individual, y como función social, la herencia y los inmensos fraudes improductivos dedicados a reses bravas y a caza.

Tiene duros conceptos para los abusos del caciquismo y condena la tiranía blanca considerándola tan inicua como la roja.

Con acentos de profunda convicción, el elocuente exministro maurista recomienda la lectura de Trotsky, como modelo de lógica.

Termina diciendo que en la guerra ha fracasado el militarismo político y ha triunfado el pueblo, por lo que se impone una doctrina social católica con una radical aplicación.

Consejo de ministros

Nota oficiosa

El Consejo celebrado ayer tarde en la Presidencia terminó a las ocho y media de la noche.

El ministro de la Guerra que fué el primero en salir, dijo a los periodistas que todo el Consejo lo habían dedicado a Marruecos y operaciones y planes para el futuro, reinando completa unanimidad entre los consejeros.

El señor Maura manifestó que la nota era muy breve, pues sólo trataba de un asunto.

Los demás ministros nada dijeron remitiéndose a la siguiente nota oficiosa: «Se aprobaron expedientes del ministerio de la Guerra para adquisición de material y ejecución de obras en los cuarteles de Infantería e Ingenieros de San Sebastián.

De Marina se aprobó un proyecto de decreto, extendiendo a la Armada los reglamentos de Guerra sobre recomensas.

El Gobierno ha deliberado sobre los asuntos de la zona de nuestro protectorado en Marruecos, examinando la situación en sus aspectos militar y político y aprobando las correspondientes instrucciones al alto comisario.

Ampliación

Según las referencias particulares de los ministros, la propuesta de alto comisario derivada del cuestionario que le envió el Gobierno es interesantísima.

En dos partes puede dividirse: militar y política, y ambas tratadas con tal amplitud, claridad y método, que no deje, en lugar alguno, resquicio a la duda.

Era conocida ya por los ministros, que recibieron copias reservadas con veinticuatro horas de anticipación; pero fué leída de nuevo por el señor La Cierve, quien habló después, poniéndole algunas apostillas que juzgó indispensables.

A continuación hizo uso de la palabra el ministro de Estado.

En su discurso trató de cuantas cuestiones afectan al desarrollo de nuestro protectorado en ambas zonas, en su relación, además, con la nación que tiene en Marruecos la misma misión que España.

Todos los ministros, a invitación del señor Maura, intervinieron, por orden de carteras, sin que ninguna de sus observaciones diera lugar a discusión.

Esta coincidencia, así como la cordialidad que presidió la deliberación de ayer, fueron notas dominantes, que cuidaron mucho de hacer públicas los consejeros.

Con prendemos la reserva del Gobierno, y nunca como en esta ocasión está tan justificado su silencio; en primer lugar, porque se trata de planes a realizar, en los que debe conservarse la iniciativa, y luego, porque pasado mañana mismo el señor Maura hablará ante las Cortes y dirá aquello que, sin menzura de la discreción, deben conocer el Parlamento y la opinión pública.

No obstante, y sin que esto se refiera para nada al criterio y a la orientación, diremos que el alto comisario trata en su propuesta los temas siguientes: operaciones que deben realizarse en el campo de Melilla y en la zona occidental; sus líneas; responsabilidades; acción política; construcciones; obras públicas; labor de cultura.

A todo atiende el informe, y podemos decir que los elogios para el alto comisario no escasearon, constituyendo en este sentido la unanimidad un verdadero voto de confianza.

Creemos, finalmente, que empezarán las operaciones en la zona occidental, donde intriga y muestra su enemiga el Raisuni, muy pronto, y que no se pasará, por ahora, del río Kert.

El Consejo acordó que la censura para la Prensa fuese levantada, y anoche mismo se comunicó así a los periódicos.

Los ministros volverán a reunirse esta tarde, a las cinco y media, para tratar de la labor parlamentaria especial.

LA CURACION DE LA AVARIOSIS

Un descubrimiento del doctor Roux

Dicen de París que en la sesión celebrada hoy en la Academia de Ciencias, el doctor

Roux dio cuenta de un descubrimiento que ha hecho, y que, de confirmarse por nuevos experimentos los resultados ya logrados, ha de figurar en los anales de la Ciencia al lado del descubrimiento, también suyo, del suero antidiftérico.

Los doctores Fournier y Guérinon han tratado, por medio de inyecciones intramusculares de ciertos sales de bismuto, a cien individuos que padecían de avariosis, logrando curar por completo a todos.

Parece, pues, haberse encontrado y el remedio, que desde hace tiempo se venía persiguiendo con gran ahínco, para la curación de tan terrible mal.

EN EL PERU

Creación del Banco Nacional

El Congreso estudia actualmente un proyecto en virtud del cual se crea el Banco del Estado, con un capital inicial de 10 millones de libras esterlinas.

En los Centros financieros existe la impresión de que el proyecto será aprobado, teniendo en cuenta los grandes beneficios que la creación de dicho Banco aportará al país.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Medicina, Atocha, 101 y 109, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza)

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Escuela Superior de Arquitectura Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

COMPANÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

«LEGAZPI»

destinado a realizar el próximo viaje las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Tranquilidad en todo el territorio

En la zona de Melilla

El comunicado de anoche

En el ministerio de la Guerra facilitaron anoche el siguiente parte oficial: «Según comunica el alto comisario desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en Ceuta, Melilla y Larache.»

Bombardeo de concentraciones rebeldes.—Trabajos de fortificación y abastecimiento.

Melilla, 18.—En la mañana de ayer se elevaron 11 aparatos Haviland, que bombardearon con gran eficacia las mesetas de Beni Feklan y Tlat, en Beni-Sidel, y los poblados, donde había grandes concentraciones de rebeldes.

También bombardearon el zoco Jamia Maturén y los aduanares y llanura del Garat.

El día de ayer transcurrió sin novedad en las posiciones últimamente ocupadas.

En todas ellas se prosiguen con gran actividad los trabajos de fortificación y abastecimiento.

Ha regresado a Segangan la columna del general Sanjurjo.

En Bujerzein quedó de guarnición el batallón de Galicia.

También regresó a Nador la columna que manda el general Berenguer (don Federico).

En Zeluán ha quedado el batallón de Wad-Rás.

El día de hoy ha transcurrido sin novedad.

Se han efectuado normalmente los convoyes a las posiciones del Gurugú, sin que ninguno haya sido hostilizado.

Hoy ha abandonado el lecho el marqués de Cavalcanti, que tuvo una recaída en su afección gástrica.

El saneamiento de Zeluán.—Cadaáveres identificados.—En el camino de Monte Arruit hay más de 500

La Comisión de Higiene, mandada por el comandante médico señor Fernández Martos, continúa los trabajos de saneamiento de la Alcazaba y poblado de Zeluán, auxiliada por un batallón de ingenieros. Uno de los sitios donde con mayor actividad trabaja la Comisión es en el edificio conocido por casa de Gómez, de donde han sido retirados los cadaáveres que se hallaban insepultos desde las trágicas jornadas de Julio.

Todos los cadaáveres hallados en dicha casa han sido enterrados en los cementerios de Nador y Zeluán.

Se ha logrado identificar los cadaáveres del capitán Jacinto Fraile, del regimiento de Caballería de Alcántara; alférez del mismo regimiento Angel Calderón Gaztelu; teniente médico González Gamonal; el del capellán del regimiento de Alcántara don José Campoy; y mecánico de Aviación, Salas.

El cadaáver del teniente de Alcántara Luis Borges, identificado el día de la toma de Zeluán, ha recibido sepultura en el cementerio de la Purísima Concepción, de Melilla.

Hoy, al mediodía, se ha enterrado el cadaáver del farmacéutico segundo Manuel Miranda Ramón, uno de los encontrados en Zeluán. Ha sido identificado por su propio padre, gracias a una anagrama especial que tenía bordado en la camisa. La escena conmovió a cuantos la presenciaron.

También ha podido identificarse el cadaáver del mozo de farmacia Eduardo Chemillas. Entre los escombros de la enfermería de Zeluán se ha encontrado el cadaáver del médico Espina.

El Cuerpo de Sanidad militar se propone construir un mausoleo en el cementerio para los oficiales y tropas de Medicina y Farmacia muertos en África, a cuyo fin destinará 50.000 pesetas.

Han sido analizadas las aguas de los pozos de Zeluán, determinándose cuáles están infectadas.

Todos los caballos y animales domésticos que había muertos han sido quemados.

El poblado está ya en condiciones de ser habitado, desde el punto de vista higiénico. Un camión-automóvil ha ido hasta Monte-Arruit sin ser hostilizado.

Dicen los conductores que en el camino han visto unos 500 cadaáveres de soldados españoles. Esta noticia ha sido confirmada por los aviadores.

Una familia de prisioneros en libertad.—Relato interesante

Melilla 17.—A primera hora de la mañana, desde la Alcazaba de Zeluán, vióse avanzar entre la niebla que cerraba el horizonte un grupito, que se creyó era de moros.

Los centinelas hicieron algunos disparos, a los cuales los del grupo contestaron con señales en demanda de auxilio.

Formaban el grupo Antonio Bueno, su esposa Carmen Toledo y dos hijos de ambos, de ocho y siete años, los cuales habían estado prisioneros en la casa del jefe indígena Ben Chelal.

Fueron llevados a la Alcazaba, en donde manifestaron que algunos meses antes de estallar la rebelión, fueron contratados por un hebreo en casa de Ben Chelal, donde trabajaban en distintos menesteres.

Al estallar los sucesos, el hebreo huyó. Ellos no pudieron escapar, porque el moro les amenzó con matarlos.

Ayer, al avanzar nuestras tropas, Ben Chelal y los suyos huyeron al interior, dejándolos abandonados.

Cuanto que el combate de Tahuima la tracción de Ben Chelal, distante tres kilómetros de Zeluán, tuvo 58 muertos.

Los fugitivos, que son de Málaga, han quedado en Zeluán; mañana vendrán a la plaza.

Entrega de un prisionero

Los cabileños de Beni-Sidel ha traído a la plaza al sargento del regimiento de África Rosendo Castellano, que se halla prisionero desde la evacuación de Monte Arruit.

Los cabileños le curaron quemaduras que se produjo a causa de la explosión de una bomba, y le han entregado sin resorte.

Dentro de la Alcazaba de Zeluán, los médicos militares han encontrado una estufa de desinfección, que, reparada ligeramente, podrá utilizarse.

La sumisión de los Beni-Sicar.—Un plazo para las sumisiones

Melilla 17.—En el campamento del zoco del Had de Beni-Sicar, y con asistencia de numerosos cabileños de esta región, leyóse un dahir jafisano, sancionado por el alto comisario nombrando caid de dicha cabila al prestigioso jefe Abd-el Kader.

Asistieron al acto el general Neils, coronel Riquelme y otros jefes.

Después de la lectura, Abd-el Kader habló a los indígenas informándoles de las nuevas normas y procedimientos porque habrán de regirse en lo sucesivo los indígenas sometidos.

El caid concedió ocho días de plazo para que los indígenas y sus familias regresen a sus viviendas, sometidos sin condiciones.

Agresión en Basbel

Melilla 17.—Algunos harqueños, aprovechando las tinieblas de la noche, se acercaron a la posición del pico de Basbel, hostilizándola ligeramente.

Dos resultaron levemente heridos.

Los establecimientos de Melilla

Melilla 17.—Se ha autorizado a los dueños de cafés y bares para que tengan abiertos los establecimientos hasta la una de la madrugada.

Desde que estalló la guerra se cerraban a las doce.

Para la iglesia de Nador

Melilla 17.—La marquesa de Cavalcanti ha hecho entrega de la imagen de la Virgen del Pilar donada por el arzobispo de Zaragoza para la iglesia de Nador.

El obispo de Málaga continúa remitiendo valiosos objetos para el culto.

Los de Quebdana se someten

Melilla 17.—Espontáneamente se han presentado a nuestras autoridades en Cabo de Agua 22 jefes indígenas de la región de Quebdana, exponiendo de seos de someterse y aceptar cuantas condiciones les impongan, por duras que sean.

Como garantía de la sinceridad de sus deseos entregaron rehenes en los cuales figuran hijos y parientes cercanos de algunos jefes quebdanés.

Nuestras autoridades se han limitado a darse por enteradas.

Abd-el-Krim en Beni-Sidel

Sus temores y recelos

Melilla 17.—Por varios conductos se ha confirmado que Abd-el-Krim continúa en la cabila de Beni-Sidel, que limita con la de Beni-bu Ifrur, donde se hallan los famosos yacimientos mineros que explotan diversas Compañías.

Se sabe que Abd-el-Krim pasa el día en la escuela indígena de Tauriat Zat, y que allí celebra frecuentes conferencias con los cabecillas de los guelays.

Los cabileños creen que el no pernocar Abd-el-Krim en el mismo punto es porque teme ser víctima de un atentado.

Su escolta la componen ocho beniuirrisgeles.

No quiere que le sigan grandes grupos, para no ser descubierto por los aviadores.

Se sabe también que tiene a su disposición un camión automóvil, conducido por un harqueño de Beni-Urrisguel que posee algunos rudimentos de mecánica.

En este camión efectúa Abd-el-Krim algunas excursiones durante la noche. Sus acompañantes llevan un cañón que tenían empleado antes en Tixude, detrás del Gurugú y dos ametralladoras.

Abd-el-Krim estuvo en las inmediaciones de Zeluán el día que nuestras tropas ocuparon la Alcazaba.

El jefe moro recela de cuantos le rodean, y cuando algún jefe de Guelaya tarda en presentarse, envía un emisario para averiguar su paradero.

Desde que llegó a Guelaya, cada uno de los jefes le entrega diariamente cinco pesetas.

Abd-el-Krim envía frecuentes emisarios a las cabilas del otro lado de Muluja, y parece que retrasa su regreso a Annual, temeroso de que se sometan todos los guelays.

Dos felicitaciones

Por la ocupación de Buguen Zain

El Ferrol 17.—El Ayuntamiento ha telegrafado al comandante del Tercio de Voluntarios don Francisco Franco, natural de esta población, felicitándole por su heroico comportamiento en el asalto y ocupación de Buguen-Zain, felicitación que se hace extensiva a los soldados del Tercio.

Un telegrama del coronel Saro

Toledo 17.—En contestación al telegrama que el gobernador civil, en nombre de las autoridades locales, dirigió al coronel del regimiento del Rey felicitando a las fuerzas a sus órdenes por su heroico comportamiento en la toma del Seb, esa autoridad ha recibido el siguiente despacho: «Los jefes, oficiales y tropas de este regimiento agradecen a Vuestra Excelencia, a la Diputación y autoridades de esa imperial ciudad su amable felicitación por el éxito logrado, en gran parte, por nuestros muchos bravos soldados toledanos.

Visita a los hospitales de Andalucía

Es muy posible que al regresar de San Sebastián la Reina doña Cristina, ambas Reinas visiten los hospitales de Andalucía donde se encuentran heridos de la guerra.

De realizarse el viaje, acompañaría a Sus Majestades el ministro de la Guerra.

Notas políticas

Todo marcha bien

El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra despacharon hoy largamente con el Rey y no es aventurado suponer que en la conferencia se trató preferentemente de Marruecos.

El señor Maura dijo al salir de Palacio que no ocurría ninguna novedad y que los asuntos de Marruecos siguen su curso satisfactoriamente.

El señor La Cierva hizo notar a los periodistas los buenos servicios que han comenzado ya a prestar en Melilla los aparatos Havi-land regalados a aquel ejército por las provincias de Zaragoza, Murcia y Salamanca y declaró que seguirán enviándose cuantos elementos sean necesarios para el desempeño de la árdua misión encomendada al ejército.

Despacho con el Rey

Los ministros de Hacienda y Gobernación que hoy estaban de turno despacharon con Su Majestad y sometieron a la firma regia los siguientes decretos:

Hacienda.—Autorizando al ministro de Hacienda para hacer una nueva emisión de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 reembolsables a los tres meses.

Nombrando tesorero de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas a don Francisco García del Valle.

Gobernación.—Modificando el reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

Concediendo la cruz de Beneficencia con distintivo morado y blanco a don Luis Lema Ferrer por servicios prestados en las inundaciones de Chiciana de la Frontera.

Concediendo el título de ciudad a la Villa de Niebla de la provincia de Huelva.

Varios decretos de personal de Telégrafos y concediendo la nacionalidad española a dos súbditos americanos.

Augustas viajeras

Según comunica el gobernador de Granada ha llegado a aquella capital la Reina doña Isabel de Bélgica que viaja de regreso incógnito.

La infanta doña Paz ha llegado sin novedad al pueblo de Saiceles acompañada de su familia.

Los presos gubernativos

Hizo constar esta mañana el ministro de la Gobernación que el detenido gubernativamente en Málaga, Juan Rueda, no se encuentra en cuenta enfermo como dice un periódico, sino en bien estado de salud.

Su detención se debe a ser un conocido agitador calificado de peligroso.

La actuación de los liberales

El domingo almorzaron en Torrelodones, invitados por el señor marqués de Albuemas los jefes de las distintas fracciones del partido liberal, o sean los Sres. conde de Romanones, Alvarez (don Melquiades), Alba, Gasset, Alcalá Zamora y, como jefe de la minoría democrática en el Congreso, el señor Villanueva.

Por la calidad de los reunidos y la extraordinaria importancia de los temas la política española, antes del almuerzo,

y de sobremesa, la exposición de juicios fué muy interesante.

No hubo discrepancia alguna, siagu'amente al considerar que la acción del Gobierno en Marruecos—motivo de su constitución—debe ser examinada desapasionadamente.

Es de presumir que algunos de los reunidos, por hallarse representados en el Gabinete actual, habrán dado cuenta, bien directamente ya por medio de sus representantes, al presidente del Consejo de lo tratado en la reunión, puesto que en ella se ha esbozado el límite político a que las colaboraciones podrían llegar.

Para que el cambio de impresiones tenga un fin práctico, que pueda ser notificado a la opinión, los comensales del almuerzo del domingo volverán a reunirse muy pronto.

DECLARACIONES DEL SR. CAMBO

Nueva emisión de Obligaciones del Tesoro

El señor ministro de Hacienda ha hecho hoy las siguientes declaraciones:

En el Consejo de ministros celebrado el viernes último, se aprobó mi propuesta de abrir, el día 4 de Noviembre una suscripción de Obligaciones del Tesoro, al interés del 5 por 100, y reembolsables a los tres meses. Mañana aparecerá el oportuno decreto en la «Gaceta».

Desde la segunda mitad de Septiembre han repercutido fuertemente en la Tesorería del Estado los gastos extraordinarios de Marruecos y, en la actualidad, el Tesoro tiene un descubierto con el Banco de España de cerca de 100 millones de pesetas; la cifra mayor que figura en los balances semanales del Banco de España no hace la deducción de los diversos saldos favorables al Tesoro que reducen al descubierto a la suma indicada.

Con el margen de 250.000.000 que le queda al Tesoro podría retrasarse algunas semanas más la emisión de Deuda del Tesoro; pero en mi decidido propósito de usar lo menos posible, y de no basar en ningún modo del crédito del Banco de España, he estimado preferible anticipar la operación para que sea el ahorro español por espontánea aportación y no el Banco de España con la emisión de billetes, quien satisfaga las necesidades extraordinarias y transitorias de la Tesorería del Estado.

Se crea el nuevo tipo de una obligación a tres meses por estimar que es la forma de deuda que menos equilibra al mercado del dinero y por ser un título especialmente atractivo para el dinero fiante que Bancos, industriales y comerciantes guardan en Cajas o tienen en cuenta corriente.

No se fijó cantidad que se admitirá en la suscripción para evitar la preocupación del prorrato que da lugar a suscripciones artifi-

ciales; la suscripción se correrá en el momento en que queden atendidas las necesidades de la Tesorería del Estado y los que acudan, en el primer momento, a la suscripción, tienen la seguridad de que sin forzarse, serán íntegramente atendidas sus suscripciones.

Por las exploraciones realizadas cerca de los Bancos tengo plena confianza en el éxito de la operación que preparará y asegurará el éxito de la operación que tendrá que realizarse en 31 de diciembre, al vencer las obligaciones actualmente en circulación.

La fecha del día 4 se ha fijado por exigencias del calendario a fin de evitar que la suscripción coincida con los días festivos con que acaba el mes actual y principia el de noviembre.

La suscripción de la Reina doña Victoria

La suscripción iniciada por la Reina doña Victoria en favor de los heridos y enfermos de la campaña alcanza la cifra de 2.572.307,54 pesetas.

UNA DILIGENCIA IMPORTANTE

La suspensión de pagos del Banco de Barcelona

Con referencia a la detención del ex apoderado del Banco de Barcelona don Agustín Letget, se sabe que la diligencia de registro efectuada en su domicilio por el Juzgado que entiende en la suspensión de pagos del mencionado Banco ha revelado gran importancia, debido al encuentro de buen número de cartas y documentos que, según rumores, confirman la sospecha que se tenía de haberse cometido irregularidades de importancia en el cobro de comisiones pagadas por el Banco a una casa aseguradora de Amberes por mediación del señor Letget.

Una de las cartas comprobantes no fué encontrada por el Juzgado; pero el detenido confirmó la autenticidad de la copia que le fué presentada.

Parece que es de tal importancia dicha diligencia, que de ella se deduce responsabilidad para otras personas, contra las cuales ejercerá su acción el Banco de Barcelona.

Banco de España

Por acuerdo del Consejo de Gobierno de este establecimiento de crédito se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio-sucursal del Banco de España en La Coruña; quedando al arbitrio de los concursantes el proponer las variaciones que estimen convenientes en cuanto afecten esencialmente al proyecto base de este concurso; clase de materiales y procedimientos de obra, plazos de abono de obra y de ejecución, coste total, etcétera.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso se entregarán bajo sobre cerrado, contra recibo, en la Dirección general de sucursales, en la casa central de Madrid, o en la Secretaría de la sucursal en La Coruña; su redacción deberá sujetarse al modelo de proposición que así como los documentos que constituyen el proyecto de este edificio sucursal,

estarán a disposición de los concursantes en las dos oficinas del Banco de España antes citadas todos los días laborables, desde la fecha de este anuncio hasta el 7 de noviembre próximo, desde las diez a las catorce horas, para su conocimiento y examen.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el expresado día 7 de noviembre, a las catorce horas, y la apertura de pliegos y lectura de proposiciones, acto público, del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos oficinas citadas el día siguiente, 8 de noviembre, a las doce de la mañana.

El Banco de España se reserva el derecho de elección entre las proposiciones presentadas la que crea más conveniente a sus intereses, o el de rechazarlas todas.

Madrid, 18 de octubre de 1921.—El director jefe de sucursales, J. M. Jiménez.

CONFLICTO RESUELTO

La huelga de Prensa Gráfica

El gobernador civil llamó ayer tarde a su despacho oficial a los representantes de Prensa Gráfica y a los obreros de ésta, cuya huelga tiene en suspenso provisionalmente la publicación de las revistas «Mundo Gráfico», «Nuevo Mundo», y «La Esfera».

El gobernador, que tantos aciertos viene demostrando al frente de su cargo en cuestiones sociales, logró con su autoridad y su consejo que llegasen a un acuerdo ambas partes.

Como se ha dicho, los marcadores, mozos y aprendices del taller de máquinas de Prensa Gráfica habían solicitado aumento de jorna, fundándose en las enormes tiradas que alcanzan los semanarios aludidos.

La Empresa, que no alteró el régimen de trabajo, y, en cambio, aumentó en las proporciones debidas el personal de máquinas, se negó a conceder el aumento que, por otra parte, no fué pedido por las demás secciones y que no tenía justificación alguna.

En esta situación, el marqués de la Frontera exhortó a Prensa Gráfica y a sus obreros a llegar a una inteligencia, con objeto de no privar al público de las interesantes informaciones de sus revistas; y así lo consiguió después de breve discusión.

EN VEGA DE ESPINAREDO

Agresión a la fuerza pública

Los muertos y varios heridos. El gobernador de León, en telegrama dirigido al ministro de la Gobernación, participa que en el pueblo de Vega de Espinaredo el vecindario se opuso a que un delegado de apremios, que iba acompañado de la benemérita, practica-

ra los embargos por cuotas de Consumos.

Fuó agredida la fuerza pública, que contestó, resultando de la colisión muertos dos vecinos y otros varios leves.

Se han trasladado a dicha localidad el teniente coronel y la autoridad que telegrafía para informarse de los hechos que han determinado el motivo.

Se han adoptado las convenientes precauciones en evitación de que se reproduzcan los sucesos con motivo del enterramiento de las víctimas.

El posterior telegrama, el jefe de la Guardia civil dió cuenta anoche de haberse practicado la autopsia y sepelio de las víctimas, sin que ocurrieran nuevos incidentes.

Se instruyen las oportunas diligencias para depurar responsabilidades de lo sucedido.

Un nuevo teatro en Madrid

Anoche se reunió en el ministerio de la Gobernación la Junta provincial de edificación, y luego de examinar el informe técnico pertinente, acordó la apertura del teatro Rey Alfonso, después de que en la obra se introduzcan algunas ligeras modificaciones.

MAXIM.S

Restaurant de noche

Restaurante de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días, «Te-danzas» de cinco a siete de la tarde.— Miércoles y sábados, de moda. «Souper» a la salida de los teatros.—Comidas a la carta.—Excelente orquesta de zigeuneros.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12.88 - M

ESPECTACULOS

CENTRO.—A las 10,30, El rebaño.

A las 6, La cartera del muerto.

APOLO.—A las 10,30, El Otel del barrio—El cuartel Pons. A las 6,30, Trianeras.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 10, En trece minutos. Los legionarios.—Las mujeres mandan.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10, El hombre desconocido. A las 6, El genio alegre.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6, Los intereses creados y La niña de las planchas. A las 10 y 12, La República de la broma.

NOVEDADES.—A las 6, Las tres cosas de Juanita. A las 7,15, Los hombres de bien. A las 9,45, La alegría del batallón. A las 11 (corriente doble), Mariquita la Pispajo o no hay bien como la alegría (dos actos).

LATINA.—A las 6, Madrid en Broma.

A las 7, La cara del ministro.

A las 10, Las delicias de Capua.

A las 11, Las Corsarias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos canarios a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sus hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Assrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinsocher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas {
Telefonemas { **MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161**
Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
Reparaciones de buques.
Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR PARASQUETA

MANUFACTURERA MECÁNICA
FABRICA

Exposición Internacional de Comercio y Fines de Comercio

ENBAR (España)

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCICEBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su acción oxidante.

Esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE OZ HIGIENIQUE

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado
DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos

Pétroleo Mazouts

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Naphtas. Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Eléctricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla
Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA	SERVICIO QUINGENAL
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).	En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
BARCELONA..... de 7.500 id.	Este servicio lo practican los vapores correos
CADIZ..... de 7.500 id.	MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.	CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
Salidas de Barcelona cada veinte días.	MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14	PIO IX..... de 6.000 id.
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requesa e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín	CATALINA..... de 8.000 id.
	BALMES..... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chichas, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

The International Paint & Compositions C., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimelucosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

De buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del su rival limpia-motors ALADON

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno!